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nu ra apáré pănă Joi séra.

Braşovu, 19 Iulie st. v. 1888.

Piarulü stângei estrem© ma
ghiare „Egyetértés“ în numérulü 
séu dela 29 Iulie, íntr’unü articulü 
întitulatu „ tirâniâ prusiemscâ u, relevă 
mai multe thesurl, pe cari le-a luatü 
gavemulü prusianü în Alşaţia şi 
Lotaringia, pentru a germanisa 
cátü mai repede poporaţiunea a- 
cestorü doué provincii.

Etă câteva din aceste mesurî:

^Autorităţile şcolastice înter- 
„cjicu profesorilorü de a propune 
„limba francesă. Décá părinţii îşi 
„tocmescü institutori privaţi pen- 
„tru a le da copiilorü lorii lec- 
„ţiuni din limba francesă, atunci 
„autorităţile administrative inter- 
„vinü pentru ca se opréscá şi 
„acéstá instrucţiune privată. Er 
„direcţiunile şcolare primescü or- 
„dinü ca se reţină pe şcolari dela 
„studiulü limbei francese“.

Numai atâta mai lipsesce —  
adauge fóia maghiară —  ca Al- 
saţianiloră se li se inter4ică a 
vorbi franţuzesce şi se se arunce 
în temniţă aceia, cari cutéza a 
vorbi altă limbă decâtu cea ger
mană.

Ne totü acusaţi, —  esclamă 
 ̂Egyetértés“, pe noi Maghiarii că 

suntemü tirani faţă cu naţionali
tăţile. Saíii din Ardealü alarméza 
t0tă Europa cu plângerile lorü 
grozave despre nedreptatea ce li 
se face şi foile germane le as
cultă bucurosü. Cehii în deosebi 
ne impută, că amu fi unü soiu 
de ieniceri, fiindü că nu lasámü 
se peră de fóme orfanii câtorva 
compatrioţi de ai noştri slovaci 
din ţâra de süsü şi-i ducemü în 
ţâra bogată de josü unde potü se 
créscá şi se se fericéscá prin munca 
lorü.

Nu vedeţi înse cum procedü

Pruşii în Alsaţia-Loţaringia faţa 
cu Francesii ?

„Egyetértés“ reproduce leşu
rile citate în adevéirü tiranice ale» 
ocârmuirei prusescl cu atâta plă
cere ca şi când ar voi sS 4i°ă: ce 
pécafcü că aceste mésuil, lipsescü 
din multele disposiţii ilegale luatei 
de cătră guvernulü ungurescü faţă 
cu se ólele confesionale séu mai 
bine 4isü faţă cu scólele naţiona
lităţilor nemaghiare din Ungaria 
şi Transilvania!

Pe când ^Egyetértés“ se fe- 
resce de a se pronunţa categaricü 
în favórea mésurilorü prusienesci 
şi voiesce prin comparaţia se mic
şoreze numai pecaţele ocârmuirei 
unguresc! faţă cu popórele nema
ghiare, pe atunci „Pesti Napló“ 
4iarü de asemenea independentü 

oposiţionistu, totü ín numérulü 
dela 29 Iulie, cere cu insistinţă grab

nica maghiarisare a elementeloru 
nemaghiare din Ungaria ^pentru 
că numai astfelü Ungaria va de
veni tare şi va puté scăpa de ;pri- 
mejdiă.“

Acéstá cerere formulată pe 
faţă şi lără de nici o sfială de 
„Pesti Napló“ probézá, că şovi- 
niştii unguri suntü gata în totü 
momentulü a lua orl-ce mesurî 
tiranice pentru maghiarisarea na
ţionali tăţilora.

Silinţa ce şi-o dă dér „Egye
tértés“ de a face sé reiésá, că 
mesurile guvernului ungurescü 

suntü mai blânde, ca ale Prusia- 
nilorü în Alsaţia, nu dovedesce 
nimicü în favórea lorü decátü póte 
numai aceea, că raporturile de pu
tere suntü diferite şi că ceea ce-şi 
permitü unii nu-şl potü permite 
şi ceilalţi.

De altmintrelea procederea unor 
fişpanî cum este faimosulü Banfy 
din comitatulü Bistriţa-NăsSudu şi 
a altora suntü aprópe identice cu 
a Prusianilorü în Alsaţia.

Faţă cu curentulu şovinistu,

maniiestatü de „Peşti Naplo“ şi 
de celelalte 4iare maghiare, naţi- 
, onalităţile trebue s8 vegheze şi 
sé se pună în stare de apérare. 
Vréndü se-şl conserve esisţenţa na
ţională .ele trebue sg respingă cu 
energiâ şi se combată orî-ce me- 
surl maghiarisare.

0 declaraţiie a replui MiliS.
„Budapester Correspondenz“ 

publică o declaraţiune a Regelui 
Milanü cu privire la scirilé col
portate de pressă în ceea de pri- 
pesce cestiunea lui fie divorţtt. 
Estragemü urmátórele din acéstá 
declaraţiune:

Relaţiunile de căsătoriă esistente 
între [mine şi regina Natalia, spre cea 

mai adencă a mea părere de réu, în tinl- 

pulü din urmă» au formatü obiectulü u- 
norü neîntrerupte conj ecturărî din par

tea pressei întregi. Eu n’am dată mo- 

tivü la acesta şi n’am provocată acestă, 

discusiune, care nici într’o privinţă, dér 

mai vértosü în ceea ce atinge pe regina, 

n’a pututü fi avantagiosă. In sensulâ 
înţelegerei de acum unü anü, stabilită 

între mine şi regina, moştenitorului de 
tronü ar fi trebuitü sS-şi termine stu

diile sale în străinătate sub îngrijirea 

reginei; regina n’ar fi fostü la nici unü 

casü împedecată, ca eventualü sé potă 

veni şi în Serbia pe timpü mai scurfcü.
Când regina deodată mi-a f&cutü 

cunoscutü din Florenţa, că voiesce să 
vină în Serbia, eu am mersü înaintea ei 

la Yiena, ca pe cale prietinosă să*i a- 

rátü, că presenţa ei în Serbia pentru 

timpulă de acum nu ar fi binevenită. 

Regina a consimţită cu părerea acésta, 
dér ca motivü a adausă, că pănă când 

în Serbia domnesce ună guvernă atâtă 

de neplăcuta pentru densa, cum este mi- 

nisteriulă Cristici, ea nu póte veni în 

Serbia.
Regina a mersă în Wiesbaden cu 

programulă, că mai târ4iu va cerceta o 

baiă de mare, şi cu promisiunea, că f&ră 
dorinţa mea espresă nu va veni în Ser

bia. Cererea mea, ca regina să petrécá 
în străinătate pentru a se absţine de 

orice amestecă în luptele partideloră po

litice, a fostă justificată în modă eclatantă 

de întâmplările ce au urmată curendă 
după acésta!

Regina petrecuse relativă puţină timp 

în Wiesbaden, când deodată mi-a cerută 
să-i concedă imediată ca să potă veni 

cu moştenitorulă de tronă în Serbia celă 

puţină pentru timpulă vacanţeloră de 
peste vâră. După ce însă din mai multe 

semne se putea vedé lămurită, că la a- 
cestă pasă au îndemnat’o elementele o- 

posiţionale din ţâră, am aflată fórte co

rectă să revocă în memoriă reginei în

ţelegerea stabilită, că adecă ea numai a- 

tunci va puté veni în Serbia, décá eu. 
hotărlta voi dori acésta. Atunci am tri

misă în Wiesbaden acelă proiectă de 
împăciuire, pe care regina, de sigură nu 

pentru plăcerea mea, a lăsată să se pu
blice şi ală căruia cuprinsă íntréga opi- 

niune publică l’a recunoscută a fi legală 

şi prevenitoră. Când am văzută însă, 

că regina nu e dispusă a se conforma 

acestui proiectă, am cerută dela Sinodă 
divorţulă, avendă firma convingere, că 

regina, îndată ce va aucji despre acésta, 
va primi proiectulă de împăciuire pro
pusă, deşi nu tocmai neschimbată, dér 

celă puţină ca basă a înţelegerei îm
prumutate. Mărturisescă sinceră, că eu 

însu-ml care ciinoscă caracterulă re
ginei, m’am înşelată.

Regina, de sigură fiindă şi sub in- 

fluinţa sfaturiloră rele, a refusată luarea 
orii căroră disposiţiunî, ba a refusată 

chiar şi o pertractare în privinţa acésta; 
pe credinciosulă şi sincerulă său amică, 

pe episcopulă din Nişă, nici n’a vrută 

să-lă primâscă, ér apoi faţă cu autorită
ţile germane a observată o astfelă de 

purtare, care dovedesce înaintea lumei 
întregi, că regina nici ca domnitóre, nici 

ca soţiă şi mamă nu este în curată cu 

situaţiunea ei. In tótá Serbia, asupra 
oricărui partidă f&ră escepţiune, a făcută 

totdéuna o impresiă neplăcută împreju

rarea, că moştenitorulă de tronă se cresce 

în străinătate; eu însă totdéuna am stă-

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

Paul Hervien
---- (3)

TAINA GHEŢARULUI DE JOStT,
iTo-velS,

Traducere de I. S. Spartali.

I.

Ulric şi Maria trăiră trei ani apröpe 
cu cele douăspre4ece coröne ale victi
mei banii aceştia nu li se confiscase, 
numai de scârba aurului acestuia blăs- 
teinată.

Maria Müller se ducea să schimbe 
banii şi să cumpere merinde din locuri 
depărtate, şepte seu optă ceasuri de um
blată pănă la satele cele mai apropiate.

Neputendă să-şi mai câştige pânea 
ca altădată, ne mai avendă nici o ocu- 
paţiune, fostulă călăuză trăi din ce’i da 
o turmă mică care păştea pe o pajişte 
alături cu livadea ohavnică dela polele 
gheţarului de josü.

Elă se învîrtea astfelü înprejurultt 
dörimäturii lui.

Prietinii de odinioră, ca să scape 
să nu s’atingă de densulü, ocoleau catü 
pe colo, când erau nevoiţi de meseria 
lorü ca să trecă prin loculü unde şe
dea elü.

Numai sindiculă, care de multă vreme

nu mai era în slujbă, trecea pe lângă 
dînsu nepăsătorii şi se tăcea că nu bagă 
de seamă când ílü saluta Tagmer.

...Trecuseră póte 15 ani de când se 
întemplase nenorocirea aceea, când, după 
mai multe ierni grele, o scire ciudată 
se răspândi prin prejură.

Gheţarulă de josă pornise şi se co
bora dreptă spre asilulă lui Tagmer.

După ce se făcură o mulţime de 
constatări, nu se mai putú îndoi nimeni; 
şi populaţia evlaviosă din vale (pe care 
descoperirile sciinţifice n’o luminaseră 
încă în privinţa acestui fenomenă natu
rală), într’ună ţipetă unanimă aclama 
puterea ltii Dumnezeu şi că Dumne4eu 
nu uită să ierte séu să pedepsească.

Ulric fusese celă dintéiu care bă
gase de sémá ce primejdiă îlă ameninţă.

Elă vă4use cum una tufişă de bra4l 
roşi se îndoi şi pieri apoi sub greuta
tea gheţariloră, şi cum pe locurile, odi
nioră ver4l de vlăstar!, acum erau numai 
sloi de ghiaţă.

Adeseori, nóptea, câte ună trunchiu, 
care se împotrivise multă vreme cădea 
cu ună trosnetă fiorosă, şi décá se în- 
tîmpla ca elă să nu aucj.ă căderea acésta 
profetică, Maria îlă deştepta numai de 
câtă peptru ca să se sparie amândoi.

Incet-încet, din an în an, grămada în- 
cétá a acestui viforă solidă se întinse a-

prope peste totă loculă de păşune şi 
peste nucii lui Ulric.

Bietulă Tagmer, nebună de despe
rare, fu silita să’şl ven4ă caprele. Când 
nu mai avu ce vinde cumpăra ună bu
ciumă de AlpI şi’i înfipse ună capătă pe 
malurile Lucinei Negre, în spre Interlae- 
ken. Şi îndată ce se ivea vre ună că- 
lătoră pe potecă elă sufla în buciumă 
şi astfelă căpăta câte ceva de pomană.

Oh! ce vieţă nenorocită! Şi când 
bietu cerşitoră, obosită de atâta suflare 
în buciumă, se întorcea sera acasă, căuta 
privirea Măriei lui. Insă Maria sta pe 
gânduri... ea vedea în gândulă ei departe 
o casă din care fugise şi în care ună 
bărbată cu înfăţişarea leală îi jpărea că 
plânge pe leagănulă unui băeţelă ca bu- 
j orală, orfană de o mamă care însă 
trăia...

Nici Maria, nici Tagmer nu deschi
deau gura, fugeau de vorbele zadarnice 
pe cari plăcea într’altă vreme să şi le 
sjpue. Ş’apoi, trăindă isolaţl, nu mai a- 
veau de cine şi de ce vorbi ; er vorbele 
de amoră nu li se mai suia pe buze.

Gheţarulă înainta, se oprea şi er 
înainta, pănă când chiar călăuzii fură si
liţi să-’şl croiască ună drumă nou... Cu 
chipulă acesta nu mai trecea nimeni prin 
apropiere de Ulric.

Tagmer fu uitată cu desăvîrşire.

In primăvera anului 1850 mormanl 
de ghiaţă, cari răspîndeau ună frig cum-

plită înprejură, înaintară pănă la 20 de 
piciöre de colibă.

Atunci Maria Müller muri de o bolă 
scurtă, care începu cu flori şi se sfirşi 
cu deKrü.

Yädüvulü, sdrobitü de o durere cum
plită, nu se mişca 86 de ceasuri de lângă 
mortă. Pe urmă, când îşi veni în sim
ţiri, profita de o nopte luminată de lună 
pentru ca să ducă pe prietina lui în ci- 
mitirü, unde o îngropa într’ună colţa în 
pământă virgmă peste care înfloreau maci 
sălbatici.

Nimeni din partea locului nu se tul
bura de mörtea ei, şi pote că nici n’a 
şciută nimeni.

In cele din urmă, fiindcă nu mai 
trăia Maria pentruca să se ducă să cum
pere trebuinciosele, Ulric îndrăzni să s’a- 
propie de casă...«

Sătulă se mărise, se brăzdase cu şo
sele nouă, se înfrumseţase cu case nouă.

Când hotărî elă să s’apropie astfelă 
de omeni, era aşa de înbătrânită, aşa de 
schimbată încâtă nu’lă cunoscü nimeni. 
Unde pui, că de când cu întâmplarea a- 
ceea, de mai bine de 40 de ani, crescu
seră două generaţii şi societatea acesta 
nouă păstra o amintire prea slabă de-o 
istoriă nelămurită ai cărui contimporani, 
cei mai mulţi, durmeau somnulă de veci.

Cu töte acestea lumea totă mai vor
bea de ea din când în când; şi odată, 
în fundulă unei cârciumi, Tagmer fu în
trebată de una şi de alta fiindcă îlă ve-
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ruită cu hotărâre, ca moştenitorul de 

tronă ső rămână la sînultt paamei sale, 

deşi acésta -îmi causa mie: greutatea, că
în fiăcare anü trebuia să facü drumuri

' ♦. __ %
mari pentru a-ml cerceta fiiulfi. Făptuiţi’ 

acesta explică marea însufleţire,, cu care 

fu întempinată in întregă, Serbia sosirea 

moştenitorului de tronü.

Atätü propunerea, câtă şi ulterióra 
mea cerere de divorţă am sciută să le 
ţină cu totulö secrete şi ce privesce 

persona mea, decă s’ar fi stabilitü între 
noi 0 înţelegere, nici-odată n’ar fi ajunsü 

lucrulü în publicitate. Dér de-odată mă 
pomenii cetindă în (Jiaxe telegramele re

ginei cătră Sinodü, cătră metropolitü şi 

cătră ministeră în textulü orginalü din 

vorbă în vorbă. Am vădută atunci, că 

întrega afacere, cu tóté amănuntele ei, 

este dată publicităţii... Regina este dusă 
în rătăcire de acele elemente nevrednice 

de încredere, ba pOtă 4ice duşmănose 
statului, cari vréu s’o facă sé crédá, că 

suntü supuşii credincioşi ai dinastiei şi 
că numai faţă cu regele súntü duşmani. 
Acestei aserţiuni — deşi neadevărulă, ba 

chiarü nebunia esprimată în ea este clară 
ca lumina sórelui — ’i dă ínsé credé- 

méntti acea parte a publicului, care nu 

are independenţa cugetărei. Acestü modü 

de cugetare esplică şi faptulü, aprópe de 

necre4utü, că adecă regina — deşi în 
diua premergötóre ’i s’a spusü kotárítü 

de cătră preşedintele poliţiei din Wies
baden, că în casulü, decă moştenitorulă 

de tronü nu l’ar trimite la gară pănă la 
órele 10 a. m., va usa de puterea ofi

ciului söu pentru a duce pe moştenitorfi 

cu forţa — a läsatü cu tóté acestea să 
urmeze traducerea în faptă a acelorü 

ameninţări, aşa că la despărţire n’a pu* 

tutü ső dicâ altü ceva fiiului său, căruia 
pănă atunci nimicü nu-i tăinuise, decâtă 

sé-i rostéscá numele câtorva bărbaţi de
claraţi oposiţionali, observándü, că nu

mai aceşti bărbaţi suntü sincerii amici 
ai moştenitorului de tronü, ai părinţilorü 

lui, toţi ceilalţi, încă chiar şi consiliarii 

aflători în oficiu, suntü cei mai mari ini
mici ai dinastiei...

Pressa germană şi maghiară din 
Austro-Ungaria, mai vértosü în urma 
purtărei ne’nţelesă a reginei, trebue s’o 

recunoscü, că a scrisÜ forte obiectivă şi 
în tonü moderată despre íntrégá afacerea. 

Naturală, că nu potü să mă esprimü ast- 
feliu şi despre acea pressă din Ungaria, 

care pe mine mă uresce atätü de multă, 
şi cu atátü mai putínü potü să mă es

primü astfeliu despre pressă din Boemia. 

Acestei presse, după cum se vede, nu-i 

place nici-decmn, că stau solidă şi cre- 

dineiosü la marginea statului vecină; 

acéstá pressă dă espresiune cu totulă pe 

faţă simpatiei ce-o are pentru lupta de 

subminare contra mea ca rege şi contra

deau bătrână. Pentru norocu lui, lumea 
făcu numai hazü de elü, de aerulü lui 
uimitü.

Pe urmă, fiindcă înbătrânea, se făcu 
mai îndrăsneţă....

Cuteză să s’amestice ér cu sătenii; 
şi, ascultând cu băgare de semă totă ce 
se vorbea, se încredinţa, că numai ună 
singurü omü mai trăia dintre cei de pe 
vremea nenorocirii', şi omulü acesta care 
trăia era sindiculü, omă de o sută de ani, 
care mai că nu eşea din casă.

Insă într’o c]i? luminată de bunulü 
sóre, Tagmer se puse pe fugă când zări 
pe unchiaşulă acela în balconă.

(Finea va urma.)

■ "  ^  ' ■ .....

0 sérbátóre populară în Serbia.
Slava.

In Serbia locuitorii au ună obiceiu 

specială lor, care nu se găsesce la popórele 
vecine Croaţii şi Bulgarii, cari suntă de 

aceeaşi rassă şi a căroră rudeniă cu 
Serbii este aşa de apropiată. Acestă 

obiceiu constă în serbarea patronală nu

mită Slava.

Din cercetările din urmă ale scru- 

tătoriloră serbireese, că originea acestei 
sărbări se perde în cea mai depărtată 

anticitate. Ceea ce se póte afirma cu

politicei mele, decă póte ső crédá, că 
prin a'césiba sê pnge dontra intéírese- 

lbră austro-uugaré şi că face plăcerea 
Husiéi. ■'./ ’

Nu e mirare dérá, décá în urma agi- 
tâţiuniloră din ultima săptămână, am dţr 

venită cam nervosă şi din astă oausă 

ml-am piisă de gâkdtt ső jşwstţ pe . câ
teva sőptőmánl o escursiune la munţi 

împreună cu fiiulă meu, care se află 
bine şi voiosă şi care acum şi-a între

ruptă studiile sale, afară da studiulă 
musicei“. •

„Budapesti Hirlap“ 4i°e» că 
aceste plângeri ale lui Milanü se 
referescü la pressa sérbésca din 
Ungaria, care, împreuna cu 4ia_ 
rele cehe, agiteză pe supuşii Ser
biei contra regelui. Cere dela mi- 
nistrulîi-preşedinte Tisza sé ia mé- 
surî contra acestoru tendinţe a 
unorü panslavişti, cari la Neo- 
planta tradéza inimicului strainü 
patria loru, pe Ungaria şi pe 
Serbia“.

SOIRILE VILEI.
„Kolozsvár“ aduce scirea, că ieri 

dimin0ţă, 30 Iulie st. n., a muritu în lo

calităţile otelului „Panonia“ din Cluş prin
ţul George Ghica. Prinţul G-hica a fostă 

omă bătrână; a locuită în Cluşiu aprópe 
10 ani în care timpă a dusă o vi0ţă cât 

să póte mai retrasă. In corespondenţă 

n’a stată decâtă doră numai cu o rude
niă a sa din Francia, despre care se 
4ice că i-ar fi fostă mamă maşteră. Ser- 

vitorulă. care 9 ànl de 4Ü© a servită pe 
stăpânulă său în Cluşiu, mărturisesce, că 
în diua premergătore morţii prinţulă a 
fostă sănătosă şi că diminâţa la orele

7 s’a aflată mortă în pată, fără a se sci 
decă a avută vre-o suferinţă. Se crede 

că ar fi fostă lovită de apoplexiă. S’a 

dispusă oficială secţionarea lui pentru 

a se constata causa morţii. Despre ca- 

sulă morţii s’a telegrafiată consulatului 
austro-ungară din Bucuresci cu scopă 

ca ső încunosciinţeze despre acésta pe 
rudenii.

*
* *

O telegramă din Berlină anunţă, că 

în 26 1. c. a murită consilierulă secretă 

Dr. Hermann Bonitz în etate de 74 de 
ani. In anulă 1849 Bonitz a fostă che

mată la Viena de cătră contele Leo Thun, 

unde a ocupată postulă de profesorii u- 

niversitâră pentru filologia clasică şi s’a 

interesată pentru reorganisarea învăţă
mântului la şcolele medii. La 1875 a 

fostă chemată îndărăptă la Berlină unde 

a condusă ună gimnasiu. Elă ă fostă 
ună mare susţiitoră ală studiiloră cla

sice pentru şcolele medii. Planulă său

siguranţă însă este, că chiar în timpulă 

păgânismului se sărbătorea în ţera ser- 

biloră Slava.

Atunci fiecare casă, adecă fiecare fa- 

miliă serbă, avea 4©ii săi de casă (larii) 
sub a căroră protecţiă’ se puneu şi ale 

căroră favoruri şi le asigurau prin da
ruri şi sacrificii.

Sate întregi, precum şi familiile a 

parte aveau 4eû  (de casă); forte 
desă se vedeau sate întregi locuite de 

membrii unei singure familii.

După convertirea loră la creştinismă, 

Serbii păstrară acestă cultă ală dsiloră 

domestici, chiar mai multe secule, pen
tru că obiceiulă se înrădăcinase într’ânşii 

în aşa gradă, încâtă clerulă creştină gă- 

sindu-se în imposibilitate d’a depărta a- 
cestă urmă de păgânismă, se hotărî să 

lase neatinse formele ceremoniale con
sacrate 4eiloră de casă, însă dete aces- 

toră protectori ai căminului nume de 
sfinţi creştini.

S’a atribuită acestora din urmă a- 

ceeaşi putere protectore ca 4eil°r* de 
casă.

Intru câtă privesce alegerea sfân
tului, legenda face pe Şerbi să credă, că 

strămoşii loră adoptau dreptă patronă

de invăţămentă l’am întrebuinţată şi noi 

în T̂ anáÉvaaiâ pănă an» fi fosfe Intro

dusă'noua lé|je ungurésöft de instrucţia.
* «■

■■
Dintr’ună tablou generală ală minis- 

tenului română de finanţe cu privire la 

cometciulü Rómáiméi cu ţevile străine în 

anulü 1886 âflămă, eft în . anulă 1886 

România a importată mărfuri în valóre 
de 296,497,362 lei, adecă: cu 63,409,816 
lei mai puţină ca în 1883; cu 1,511,89 lei 

mai multă ca în 1884 şi cu 27,958,212 
lei mai multă ca în 1885. Totă în anulă 

1886 România a exportată mărfuri în 
valóre de 255,547,263 lei, adecă: cu 
34,896,984 lei mai multă ca în 1883; cu 

71,431,721 lei mai multă ca în 1884 şi 

cu 7,579,062 lei mai multă ca în 1885. 
Pentru mărfurile importate în 1886 s’au 

percepută taxe în sumă de 16,676,139 

lei; pentru cele exportate s’a percepută 
suma de 497,456 lei. '

*
* *

La júbileulű din Chiev a sosită o mul
ţime de 0speţl din tóté părţile, între 
cari Arseniu, archimandritulă sfântului 

mormântă din Ierusalim ü, metropolitulü 
muntenegreanü üarionü, archimandritulü 

bisericei grecesc! din Petersburgü, archi

mandritulü din Iaşi DonicI şi principele 

Vogoride, totü din Iaşi. Din Bucureşcî 

Costaforii redactorulă „Epoceiu. Din 
Serbia redactorulă fóiei „Odjek.a, precum 

şi o mulţime de profesori şi de comer
cianţi.

* .
* *

Direcţiunea căiloră ferate române 

face cunoscută că, cu începere dela 13 

(25) Iuliu curentă, s’a deschisu linia Crasna- 

Dobrina pentru traficulă de călători, ba- 

gage şi mărfuri de mare şi mică iu- 

ţelă.
*

% $
Din România s’au exportatü în de- 

cursulă luniloră Aprilie şi Maiu din a- 

nulă acesta 346,673 litri de spirtű, repre- 
sentândă o tăriă de 3.288,327 grade. Cea 

mai mare exportaţiune se face de fabrica 

Marinescu-Bragadiru, cáré singură a ex

portată în lunile de mai susă 107,674 

litri.
*

* *
După scirile mai nouă sosite din 

Francia, recolta grâului de acolo, care se 
credea a fi aprópe mijlociă, va lăsa ună 

deficitulă. Plângerile suntă generale. De
finită: se póte evalua la a 5-a parte din 

recolta anului trecută. Săcara stă mai 

bine decâtă grâulă ; orzurile şi ovăsurile 
suntü forte frumóse.

* *

Cu privire la Tîrgulu de rîmâtorî dela 

Severinü buletinulü direcţiunei din săp

tămâna acéstá constată următorea situa- 

ţiune: Rîmători întraţi în tírgü pănă în 

4iua de 25 Iuniu 1888, 8499. Din a-

pe acela dintre sfinţi, care era celebrată 

de Biserică în 4iua convertirei Serbiloră 
la creştinismă. Deşi nenumărate gene- 

raţiunl s’au suacedată dela începutulă 

acestui obiceiu, 4iua sărbătorii patronale 
a rămasă aceeaşi, şi celebrarea sa n’are 

nici ună amestecă cu 4iua aniversară a 

sântului, pe aliî cărui nume l’a primită 
capulă familiei botezându-se, ceremoniă, 

care se. vede de asemenea în alte ţări 
slave.

Slava a păstrată printre vecurl ca- 

racterulă său vechiu, şi practicarea ri

tului creştină se amestecă cu usanţele 

păgâne; astfelă, după rugăciunile cătră 

Dumne4eu pentru membrii familiei, ur- 

meză ofrandele cătră patronă, apoi pri

mirea rudeloră şi amiciloră pe care fie
care le îngrijesce cum e mai bine. A- 

ceste recepţiunl anuale suntă însoţite d’o 
mare solemnitate pe care trebue s’o ob

serve fiecare familiă în unele localităţi. 
Sărbătorile dureză adesea trei 4ile-

Darurile se compună: dintr’o lumi
nare de ceră, o plăcintă de grâu fiertă, 
tămâe, untă de lemnă şi vină. Lumi

narea arde pănă se dice toastulă în o- 

norea serbărei. In acelaşă momentă se 

aduce tămâia de care pe rândă se tă-

ceştia au eşitti în 4il©le de 25, 27 şi 28 - 
Iuniu şi s-au transportată în interiorulă 
ţărei 718, şi în Auştro-Ungaria 6i8. Rî- 

m&toiî ucişi au fostă 7; acei rămaşi în 
sălaşe spre îngrăşare 7156. Preţurile 

suntă totă în scădere, variândă între 75 

şi 82 bani kilogramulă, după deducţiu- 
nea de 45 kilograme vieţa la părechea 

de rîmătorl şi 4%  reduşi. Sănătatea vi- 
teloră este escelentă; sosirile însă au di
minuată din causa călduriloră.

Fresemele mori i n i  M o r M  li Cuştein.
Cetimü în „Egyetertes‘* dela 

29 Iulie urmatórele, pentru cari 
lasamü respunderea în sarcina a- 
cestei foi :

Locuitorii renumitei comune Cuşteiu 
ârăşl începă a murmura. In timpulă mai 

nou ei şi-au îndreptată mănia asupra 
notarului comunală Florentină Aurelă, 

din causă că acesta procédé energică 

contra omeniloră blăstămaţl. Cu câteva 
4ile mai nainte s’au aflat lipite pe uşa 

locuinţei notarului douő scrisori anonime, 
prin care notarulă este ameninţată, că 

va fi înpuşcată.

Aceste scrisori suntă de următorulă 

cuprinsă :
„D-le notară ! Iţi facă cunoscută, 

că s’au conjurat contra d-tale să te o- 
móre. Pă'zesce-te ; d-ta eşti jpeste mă
sură severă. Ţine cu noi şi te vomă 
face bogată ; décá nu vei face astfelă, 
vei muri. Du-te de aici pănă cândă încă 
nu e prea târ4iu.u

A doua scrisóre sună aşa :

„D-le notară! Iţi facă cunoscută, 
că s’au hotărîttt să te împusce. Păzes- 
ce-ţl bine vi0ţa. Décá D-ta voiesci cu 
rigórea d-tale să ne nimicesc! pe noi, să 
scii că vei fi perdutü. D-ta nu vréi să 
fii de partea nostră, cu tóté că voimă 
să te facemă omă bogată. Adu-ţî a- 
minte că d-ta eşti Ungurü, pe când noi 

suntemu Români...u

Florentină nu s’a speriatü de aceste 

ameninţări şi nu s’a aláturatü de partea 

blăstămaţilortt, deşi, considerândü espe- 
rienţele din trecutü, cu dreptü cuvêntü 

s’ar fi pututü teme de ameninţările ó- 
menilorü din Cuşteiu

Altmintrelea nici starea sigurităţii 
publice nu e pré bună în Cuşteiu. Săp
tămânile trecute s’au întêmplatü pe câmp 

mai multe furturi, ér Ioană Borca a voit 
să lovéscá cu sapa în capă pe Popo- 

vits Dumitru, care era la câmpă şi pe 

care la rănită numai la ună braţă fiind 

Că s’a apărată bine.

Tóté acestê  facă necesară, ca se se 

susţină şi. mai departe mësurile poliţienesc% 

estra-ordinare din Cuşteiu.

Altmintrelea nici Birseulă (Beregszo) 

nu stă cu multă îndărătulă Cuşteiului. 

Acolo încă suntă la ordinea dilei întêm-

mâiă luminarea, plăcinta şi ospeţii. Apoi 

se aduce vinulă într’ună pahară, din 

care pe rendă voră înghiţi de câteva ori 
membrii familiei şi asistenţii.

Aceştia, în timpulă ceremoniei,-sunt ■ 

toţi strînşi împrejurulă mesei pe care 

suntă puse lumânarea şi celelalte obiecte 
ce compună ofrandă. In urmă fiecare 
ia şi mănâncă câteva grăunţe de grâu 

fiertă, pe care preotulă parochiei le-a 
binecuventă, fiă la biserică, fiă în casă. 

După aceea preotulă şi capulă familiei 
(uneori unulă din invitaţi în loculă ce

lui din urmă) iau plăcinta şi ţinendu-o 

fiă-care de câte o parte o taie cu cere
moniă după ce au udat’o cu vină. Mai 

târ4iu se împartă bucăţile acestei plă

cinte între asistenţi. Restulă de tămâie 

şi untă de lemnă se dă preotului să le 

întrebuinţeze la biserică în timpulă ser
viciului divină.

Fiă-care sată serbescă fiindă pusă 

sub patronagiulă unui sfânta, are, ca şi 

familiile, 4iu& sa de sărbătore în care 
se săvîrşesce o slujbă sfântului şi lui 

Dumne4eu, spre a le cere protecţiunea 
cerescă contra grindinei, secetei, ploilor 

mari, şi în generală contra a totă ce 

pote vătăma recoltele.
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plârile, cari prob̂ ză, că starea siguri- 

tăţii publice este negligeată in moda 

extraordinarii. Furturile priii spargere şi 
uciderile producă frică ne’ntreruptă nu 

numai între locuitorii din- comună, ei şi 

între locuitorii din iritregă Ungaria de 

mecjă-fji şi se pare, că cuibulă matado- 
riloră principali este mai cu semă Bir- 

seulă. Aci stă ascunsa pe la cumetrii 
lui renumitula Stoia Sâmpetranu. Acesta 

este paserea acea bună, căruia ’i se atri- 

bue ultimul & atentată cu dinamită. Aten
tatul̂  din vorbă a fosta îndreptată 

contra notarului Andrescu. Cu Stoia 
Sâmpetranu este încuscrită jumătate co

muna şi de aici se esplică causa pentru 

care gendarmeria nu p6te pune mâna pe 
elti. Altmintrelea nu e mirare d&că Îşi 

j6câ mendrele după placa, căci ei ime

diata te ameninţă cu aprindere şi omoră. 

Primăria comunală a cerută dela vice- 
şpanulă comitatului Ţimişora, ca în in- 

teresulă siguranţei publice să le trimită 

24 gendarmi; pănă acum însă acestă ce

rere a rămasa fără nici ună resultattt, 

ba ce e mai multa, nici cu privire la 

atentatula cu dinamită din rendtilă tre

cuta nu s’a pornita nici o cercetare.

Pentru împedecarea emptinmlora.
în mai multe oraşe din G-aliţia au 

fosta prinşi câţiva omeni, cari sunta în 

8uspiţiune, că protegiază pe emigranţi 
prin mijloce ne permise de lege. In pri

vinţa acesta se comunică din Cracovia 
următdrele:

„Uneltirile unora agenţi, cari îndem

nau pe popora să emigreze, au atrasa 

de multa atenţiunea gendarmeriei şi po

liţiei de aici. Dumineca trecută, poliţia 

cu consensulii autorităţiloră şi ala pro- 

curaturei de stata din Wadowice> a luată 
în fine disposiţiile necesare pentru împe- 

decarea acestoră uneltiri. Marţi dimineţa 
au fosta arestaţi în Oswiecip 19 indivizi 
suspecţi şi în proprietatea acestoră ares
taţi s’a aflată una milionă în baril gata 

şi hârtii de valore.“
S’au făcută totodată perchisiţiuni do

miciliare şi în alte mai multe oraşe ale 

G&Jiţiei. Pănă acum aţi fosta prinşi în 
v<M& acestoră perchisiţiunl 22 de indi

vizi şi alţi 26 suntăîn. cercetare. ■&

' După cum se scrie din Lembergă, 
preşedintele cercului Biala, cu numele 

Froedricli, va fi pensionată fiindă acu- 
sa$i, că nu este destula de energică şi 

caprin acesta a ajutorată indirecta unel

tirile agenţiloră. In Oswiecie, ună oră

şele cu abia 5000 locuitori, se află 10 

agenturi privilegiate pentru mijlocirea 
ê raţţuniloră, cari dispună de numeroşi 

agenţi. 'Prin intervenirea acestoră agen
tul au [emigrată anulă trecută în Ame- 
ri(ik 35̂ 000 de omeni. Cercetările se con- 

ti&aă. ;•

k,’ ’

România şi Esposiţiunea din 1889.
In cestiunea participârei României la 

exposiţiunea universală din Parisă, dela

1889, d-la Berger, directora generala ala 
exploataţiunei, a adresata principelui G. 
Bibescu o scrisore, pe care o aflăma pu
blicată în „Epoca“ şi în care d-lti Ber
ger face cunoscuta, că ar. pute reserva 
pentru exposiţiunea română trei despăr
ţituri din Galeria sud-vestică a secţiunei 
industriilora diverse, în Palatultt din câm- 
pula lui Marte: .

D-la Berger ar dori sd scie câta 
mai curendă, d£că comitetulă româna 
şe hotărăsce a accepta acesta loca, sin- 
gurulă care mai rămâne vacanta şi de 
care, 4*9© d-sa, era si dispună. în f&vâ-r . 
rea unei alte ţări. Acesta loca are o su
prafaţă de 875 m. p.

£%sre a da instalaţiuimf caracteaiala 
naţionala, d-lă Berger r6gă pe comiteta 
să stabilescă pe lungimea de25 metri, 
care i-ar aparţine, o faţadă decorativă de 
stilu română.

Comitetulă va fi autorisată a întruni 
în acesta loca t6te produsele ce vora 
trimite expunătorii săi naţionali, afară 
de lucrările de artă (sculptură şi pic
tură) cari şi-ară afla ună loctt mai po-' 
trivita în Paiatula Beleloră-Arte, unde 
administraţiunea francesă se înşăţcineză 
cu tote cheltuelîle de instalaţiune.

In urma acestei scrisori, principele' 
George Bibescu a adresată ună apelă 
cătră membrii comitetului naţionala. In 
acestă apelă d-la Bibescu face între al
tele cunoscuta, că din interesula ce la 
avuta pentru participarea României la 
acestă exposiţiune a părăsită băile dela 
Ems şi s’a stabilita deocamdată în Pa- 
risa, unde a formata una comitetă ro
mână al cărui sîmbure se compune, pentru 
momentă, din d-nii Al. Ciurcu, Hillel, 
Petre Millo, Vladimire Ghica, C. Cos- 
tescu- Comâneanu, I. Lenşii; şi a alăturată 
pe lângă aceşti domni doi membri in
dispensabili francesl, cari, prin înalta 
lora val6re sciinţifică şi morală; prin ac
tivitatea şi influenţa lora, voră face Ro
mâniei cele mai mari serviţii; aceştia 
suntă d. colonelă Daily din armata te
ritorială, fostă oficeră superioră de zuavl, 
oficera ală Legiunii de on6re şi persd- 
nalitate cunoscută de totă Parisula, — şi
d. C. Lecoeur, arhitecta ala guvernului, 
oma de talentă, cavaleră ala Legiunii 
de onore.

Prin aceşti domni, îce d-lă Bibescu, 
ml-am asigtirata deja una biurou şi una 
şoprona, pe. care doi amici ni le voră 
ceda în modă gratuită. Acesta e una 
adevăraţii neroda,' căci a®tă4r.ni]L se mai 
găsesca decâtă cu preţuri exorbitante.

Domnula Bibescu află necesara, 
ca comisarulă geileială i*6inâ;n& la ÎÎx- 
posiţiunea universală̂  francesă să tra
teze, chiar de acum, cu una din compa
niile maritime, şi să caute a obiţiije ceva 
mai bine decâtă cele 80 %  dej a, .'‘ acor
date prin caietula de sarcini ală Expo- 
siţiunii şi de cătră Mesageriile Maritime.

Câtă pentru cheltuieli, d-sa crede, 
că guvemulula va consemţi a acorda în 
scopula acesta 100 pănă la 150 mii de 
franci şi cu acestă sumă crede, că Ro
mânia se pote înfăţişa cu onore la Ex
posiţiunea francesă. La casa de’ lipsă ar 
pute veni în ajutora şi iniţiativa privată

prin organisarea câtorva mari js&rbăţl 
publice

întâmplări diferite.
Sinucidere. Cassierula dela percep- 

toratulă din Felegyhaza, Mihalovics Kal- 

man, după-ce a defraudată din banii de 
dare ai oraşului 25,000 fl., s’a împuşcata. 

Se cjice că lipsa de controla a causată 
acestă defraudare, deorece de 9 ani ni

menea n’a controlata starea cassei.

Martori falşi, pilele acestea s’au 
terminata cercetările pornite contra unei 

bande de. martori falsl, . ce s’a descope

rita încă la finea anului trecuta în Kun- 

F l̂egyhaza ; din 'Ungaria. Conducătorulft 

bâiidei este ună aşa numita Fekete Ur

ban, care a, fostăodaţă învSţătoră po

porala şi care dispune de-o avere de 
vre-o 25,000 fl. Intre matadorii princi

pali -se află mai mulţi inşi, cari asemenea 
dispunâ de avere. Personele de renda 

din acostă bandă suntă lipsite de ori 

ce avere; din taxele ce le primeau însă 

pentru depunerile loră false puteau să 

trăiescă bine. Când vr’unula dintre frun
taşii bandei avea lipsă de bani, făuri a 

ună contracta cu doi martori falşi, ca şi 
cum d. es. cruţare ori cutare i-ar datori 

o anumită sumă de bani; pe basa acestui 

contractă intenta apoi procesă şi câştiga. 
S’au descoperită forte multe înşelătorii 

de natura acesta, căci banda memorată 

îşi esercitâ meseria ei timpa de 12 ani, 

păgubinda nenumăraţi omeni. Afară de 

primula conducătoră, toţi ceialalţl mem

bri ai bandei, între cari se aflau fete, 

femei bătrâne, feciori şi bărbaţi bătrâni, 

au mărturisită adevărulă înaintea legei. 

Aceşti nefericiţi omeni, cari pentru o 

depunere falsă primiau câte 5 fl., erau su

puşi unei discipline adevărata milită- 
rescă.

Conçertü în Braşovu.
Mâne, Mercurf, în 1 Augusta st. n.

1888 se va da o serată cu concertă în 

grădina dela Nr.il. în. favorea fondului 
dè pensiune pentru dirigenţii de musică 

militară c. r. Musica militară va esecuţâ 
sub conducerea Îbravului ei dirigtentă A. 

'Kraus următorea programă:

I. Ouvertura la opera „ Oberon“ de

C. M. Weber. 2), Piesă ijduă: vBonau- 

wmbbhm“ valsü de Ioh. Strauss. 3) Pil- 

ger-chor und Lied an den Abendstern“ 
din opera „ Tannhăuser“ de R. Wagner. 
4) Prima esecutare : „Kommst du ?“ Polca 

française de A. Kraus. 5) Prima esecu

tare: „Symphonia Nr. 6U de W . A. Mo- 

zârt I Adagio. H  Poco Adagio. HI Me

nuet. IV. Presto. 6) Piesă nouă: „Fra- 

uenlistu, gavotă de A. Czibulka. 7. Piesă 

nouă: „Moment-Aufnahmen“, potpuriu de 
A. Kraus. 8) Fragmente din opera un-

giirê&c& ^Bénk-bán'í de Eirkel Ferencz. 
9) »Hora Transilvaniei“ de A. Kraus.

Concertulă se va începe la orele
8 séra.

SCmI TELEGRAFICE.
Copenhaga, 31 Iulie. Imperatulâ 

Oermaniei a sositü aicí erí la I I 1/2 
din 4i. Forturile danese şi coră
biile l’au salutată cu salve de tu
nuri. Pe vapóre private se aflau 
mulţime de ómení, cari au salutată 
pe Imperatu cu aclamaţiuni sim
patice.

DIVERSE.
Banchetuia surdo-muţiloru. In Parisa 

s’a serbată la 21 1. c. aniversarea de o 

sută de ani a institutului de surdo-muţl. 
Aniversarea s’a serbată între altele şi 
printr’unü banchetă, la care au luată 
parte 200 de sţirdo-muţl, între cari se 

aflau şi mai multe dame. La acestă 
bancheta, în adevőrü liniştită, erau şi 

câţiva ospeţl cari sciau ső vorbescă. Se 

încinse voiă bună între şurdo-muţî, nmi 

dintre ei începură să toasteze, vecpi bine 

nu cu gura, ci cu ajutorulü propriului 
lora moda de vorbire pe degete. Unul 

dintre oratori a manifestată atâta senti
ment în vorbirea lui, încât mulţi dintre 

„ascultători“ involuntara erupseră în a- 
plause. Se vede dér că "şi surdomuţilor 

le este dată posibilitatea de a figura în
tre agitatori.

Cursul A pieţei Brfişoifi
din 24 Iulie st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.70 Vend.. 8.74
Argintii românescii . „ 8.68 r 8.70
Napoleon-d’orî . . .  „ 9.88 ii 9.92
Lire turcescl . . . „ 11.20 ■ ti Í1.24
Imperiali . . . . .  „ 10.20 n 10.24
GalbinI . . . . .  _ 5.88 n 5.91
Sons. fonc. „Albina“ 6°/0 „ . iot.— V '■ —

» ii n 5°/0 „ 98.— n 98.50
Rable rusescl . . ^ U t — 118.
Discontulii . . . . 61/2-“8%  pe anü. ■

Corsulă ia bona de Viena
din 80 Iulie st. n. 1888.

Renta de aurtl 4 %  . ...................... 102.15
Renta de hârtiă 5 %  . 'i . . . . . 90.65
Impiufiiutulii căilorii ferate ungare . 151.75 
Amortisarea datoriei căiforâ. ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . 98.80 ’ 
Amortisarea datoriei căilorti ferate de

ostil ungare (2-a emisiune) . . — ._
Amortisarea datoriei căilorti terate de

ostii) ungare (8-a emisiune) . . 115.—
Bonuri rurale u n g a re ......................105.____
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.80
Bonuri rurale Banatii-Timişîi . . . 104.80 '
Bonuri cu cl. de sortare................. 104.80
Bonuri rurale transilvane.................  104.40 ’
Mărci 100 împ. germ ane................. 60.87
Londra 10 Livres sterlinge . . . . 12S.50 -
Imprumutulii cu premiulii ungurescii 1^.50 '
Renta de hârtiă austriacă . . . .  8|.30 '
Renta de argintii austriacă . . . .  82.10
Renta de aurii austriacă................. 11|.90 *.
LosurI din 1860 . . . . . . . .  13&80

..... —■ .y >

Editora şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

Aceste dile de sărbători cada între 

PÎ|pI şt Rosalii. Fiindcă se întemplă 

ctk'ls nţi fiă biserici în tote satele, se ia 
dnjjptă Jsanctuară ală ceremoniei una 

ar&pre Irumosa pe trunchiulă căruia se 

gi|i(ezăi!o cruce. Acela arbora de a- 

ti# s& socotesce ca una obiecta de 
pietateJ Este oprită de a se urca cine- 
v%pe âă şi d’a-i culege fructele, decă 

e {̂ >obşi fructiferă, şi s’ar crede că se 
cojite 6 fără de lege tăindu-la.

^De^[, în 4iua de sărbătore, tota sa- 

tiM sê îadună în jurulă acestui arbore 

şî |ipă|ce preotulă binecuvinteză apa 

şil|un̂  câteva rugăciuni, ţăranii îlă ur- 

mttl îrt, procesiune cu capula gola, pur- 

tâlfra işpne, cruci, luminări şi alte em* 
bljwle afiute şi cântândă rugăciuni pen- 

tri'-.proâperitatea recolteloră şi: pentru 

foiieireas locuitorilora.

IlEi Străbată astfela livedile, câmpiile 

semănate şi revină prin partea opusă ca 
8S!%e reunescă la umbra ârborehii sfânta, 

după-ce . au ocolită totă sătula. Apoi 
pif̂ tuld(reîncepe rugăciunile sale, se gra- 

v«it o Cruce nouă în arbore şi mulţimea 
încape se mănâniie. #gpSţulîl ̂ ste îri%e-" 

dată de sătenii cei a>vuţl; alte ori 

’şl. aducti. fiecare bucatele'-lora.

Acestă rftpede schiţare,' permite c|ed,' 

ca cineva să’şi potă înfăţişa îndestulă ca- 

racterulă generala ala .acestui, obiceiu 

naţională, care a esistată totdeuila la 

Şerbi şi care este probabilă, , ci$ se va 

conserva încă pentru multe secole.

(Ya urma). *

Oastel-ULlio. I=eterla.o£f-

(Fine.)

Biserica e zugrăvită alba, qu poleeli 

bogate. Altarulă e despărţita prin ună 

4ida plina dê sfinţi, Ca în tote bisericele 

ortodoxe. Acestă despărţitură (catapi- 

teasmă) are trei uşi. Cea din mijlocă se 

numesce uşa împăratului; numai Ţarulă 

áré dreptulă a intra prin ea. Ea e mái 

tot-dé-una închisă cu ună grilaj, ,aşa că. 
se póte vede ce se petrece în dosulă ei.

, Qrţpdoxi# permite de a.ge .reproduce 
cu văpseli chipülü. sfinţiloră ; ea admite 

cáritulű în servjciuîa religiosă, însă ex

clude ori-ce imagini sculptate şi cântulă 

cu instrumente. In bisericile ortodoxe 

cântă câintece vechi, forte ĵ m'ósej luate 

dala Răsărită -ma* runde au căzuta 
în uitâre’ ^i. la Romă- se- cântă cântece

orientale. Insă aceste .qjmteţie nefliţidă 
însoţite de instrumente suntă forte greu 

de . executata şi cerii multă exerciţiu- 

Trecând prin parculă englesă ajungi 

sla 3£onplmsir, căsuţă mică de plăcere, 

zidită de Petru-cel-Mare. Casa e aşe- 

4ată la o posiţiă forte.frumosă, între ar
bori tufoşi.

Impăratulă Nicolae a făcută multa 

pentru a înfrumseţa Peterhoff-ulă. Ela a 
construită soşele în tote părţile, a făcută 

să se sape o mulţime de basene pentru 

apă şi a uscata ast-feliu pămeritulă pe o 

intindere mare; a clădită . în sfârşită o 
mulţime de vile în părţile cele mai ră

dicate şi mai pitorescl. Una din -acele 

vile semănă cu Charlottenhoff, de lângă 

Potşdam. IJna din clădirile cele mai 
mari e Babizon, de unde se pote vede 

la mâre; depărtare, atâta pe mare, câtă 
şi pe uscată.

îndată ce aĵ eşită din aceste frum- 

seţi{ artificiale,; dai de o mulţime de 

mlaştini;* -pline de buriene, marea e ce- 

nuşiă şi uniformă, când cerula e ca le- 

ĵţa cuni,)|. âî- 04^
e măreţii : e constriiită numai în graniţă 

şi; miû iiură. Rândula de „jostt e de gra-' 

nitttj tăiata în stilă egipteană; col6nele

c.e încungiur̂ ă pavilionulă sunta negre şi- 
dintr’o bucată. j

După prân4a, prinţulă ne luâ la 

preumblări în direcţia Oranienbâum. * 

Drumula e forte frumosă. La stângâ ' 
pe totă parcursulă, se întinde una Janţţl' 

de vile şi grădine ea şi pe' drumulă; dela, 
Âltona la Blankenese. ^ ••;

Vila marei ducese Maria, n|anit$ ; 
Jerghievsk, atrage privirile tuturora, L 
începută Oranienbaum era reşedinţa%mi- ; 

ralului Mencicoff; acuma aparţine marei*' ; 
ducese Elena. Castelulă semănă multtt > 

cu Peterhoff; clădirea principală arC d’af- • 
supra una felă de cupolă, care portă o ; 

coronă de conte înaltă de vre-o două̂ ,. 

4eci piciore. Două pavilione suntă legate ̂  
de clădirea principală prin galerii;! In i 
faţa castelului se află o terasă; uni ca- 

ţală' conduce! la mare. . Căderile d^ apă 1 

lipsesca cu totulă. Cu tote acestea ve* ; 
derea d’aci e mai frumosă ca la Î ter̂  ; 
hoff, pentru că Kronstadt-ulă, calfe se 

află în faţă cu cupolele sale, insplele 
fortificate şi pădurile sale, formeză' una

*,^păir
ţirea internă a castelului e forte prac- 

Vfâbă-, î plăcută. ' V--. ' *
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Pentru ocuparea postului de înveţăt6re la şcola de fetiţe ro
mâna elementară din Şimleulă Silvaniei susţinută prin „Reuniunea 
femeiloru române selagiane“ se escrie concursă cu terminu pănă la
15 Augustă a. c. st. n.

Emolunientele împreunate cu acestă postăsuntu: plată anuală 
de 360 fi. v. a. plătinda în rate lunare, cuartiră liberă în edificiulă 
şc61ei şi lemne de încălcată peste emă.

Doritdrele de a obţine âcestu postii au se producă următorele 
documente: r

1. Atestată de boteză.
2. Testimoniu şcolaştică, că au absolvată preparandia şi că au

depusă esamenulu de cualificaţiune, precum şi atestată despre ocu- 
paţiunea de pân’acum şi despre purtarea morală.

3. Se se dovedescă că posede perfectă limba română în vor
bire şi scriere, de asemenea că vorbesce limba maghiară. Va fi pre
ferită, . care va proba, că posede şi limba germană şi e .versată în 
lucrulă de mână.

Concursele instruite în modulă arătată suntă a se trămite pana 
la 15 Augustă a. c. st. n. la adresa subscrisului secretară ală Reu-, 
niunei în Şimleulă Silvaniei (Sz Somlyó).

Din şedinţa comitetului Reuniunei femeiloră române selagiane; 
ţinută în 28 Iuliu 1888.

O l a jr a , A fa z ii- o .,
preşedintă.

-A— C o s z n a ,
secretarü.

Turnătoria şi fabrica de maşini a lui SCHLICK
Societate pe acţii în Budapesta.

Biuroulu centralii: VI. Waitznerring 57.—Despărţementulu pentru maşini agricole: VI. Aeussere Waitznerstr. 1696—1699.
MAŞINELE DE SMlNATtSi

p a t e n t a t e  ale l u i  S c h l i c k
Cea mai mare distincţiune:

Diploma de onore de auru la concurenţa internaţională 

de pluguri în Hatvas.

Pluguri pentru una brazdă patentate a lui 
Schtick pentru 2 şi 3 brazde, Rayol. 2 premii 
dinteiu* Medalii de aurii şi încă alte trei dis- 
tincţium. 

^  Plugurî originale pentru o bra dă ale lui 
^  Schilck- şiVlifliLfş, pluguri pentru sapă şi mo- 

şoroie, Extirpatore etc.
P R E Ţ V R I L E  C E L E  M A I  E F T I I E .

Garnituri de treieratu cu vaporii, Garni- ^  
turî de treieratu cu verteju (Gopel). 

Morî pentru curăţiţii, Mori pentru măci
naţii, Maşină pentru preparare de nutreţu etc. m

C A T A L O A G E  L A  C E R E R E  G R A T I S  ŞI F R A N C O .
_  12-

B E A Ş O V T J ,

P I A Ţ A  M  A  R  E  Mp.  2 2 ,

înfiinţată cu începerea anului acestuia, provSdută cu cele mai noiie mijloce tehnice şi asor

tată cu cele mai moderne tipuri,

primesce şi efectueză totă felulu de lucrări tipografice, precum:

Opiul şi broşure, statute, foi periodice,, imprimate artistice în auru, argintu 
şi colori, tabele, etichete de tott feliulu şi esecutat eleganţii.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, facture, liste cu preţuri curente, avisuri, reco- 

mandaţiunl, cerculare ş. a. 

Programe elegante, bilete de yisită, bilete de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colore.

Dispunândtt de maşini perfecţionate şi de isvore eftine pentru procurarea hărtiei, sta- 

bilimentulti nostru tipograficii este în posiţiune a eseuta ori-ce comandă în modultl celti mai 

esactti şi esteticii precum şi cu preţurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescti în biuroulA tipografiei, Braşovu, piaţa mare 

Nr. 22, etagiulii I, cătră stradă. Comandele din afară rugămti a le adresa la

A. MUREŞIANU, Braşov*.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovă.


